

# 鲤城:优化医疗服务 筑牢健康屏障

为群众办实事,解决人民群众急难愁盼问题,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容。主题教育开展以来,鲤城区牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,把提升医疗卫生服务和基本公共卫生服务能力作为为民办实事的重要抓手,以民生温度检验主题教育深度,奋力增进人民群众健康福祉。

## 中医药文化传承创新

习近平总书记指出:“中医药是中华民族瑰宝,一定要保护好、发挥好、发展好、传承好。”地处世遗泉州核心区,鲤城区沉淀着丰厚的文化底蕴,中医药文化更是源远流长。结合正在开展的主题教育,鲤城区深化运用“四下基层”制度,成立古城中医药文化红色探寻队,百余名党员沿着花桥慈济宫、正骨医院文化馆等古城中医药传承脉络,充分挖掘古城中医药文化资源。

如何运用好丰富的中医药文化资源,是关键课题。鲤城区坚持以点带面,紧抓问题导向,不断提升中医馆服务能力,培育中医药特色“拳头”品牌。海滨街道社区卫生服务中心继承中医骨伤科的传统特色和优势,整合资源建设慈济中医馆,根据群众需求开设鲤城区首个夜间门诊服务;临江街道社区卫生服

务中心以中医外科、皮肤科等特色科室为依托,大力加强专科建设;常泰、浮桥街道社区卫生服务中心中医康复科诊疗能力加速提升,走出基层中医医疗康复的发展新路径;开元街道社区卫生服务中心持续推进“基层中医药服务能力提升项目”建设,秉承中医药治病、养生理念,更好地满足广大群众的中医康复和理疗需求。

此外,鲤城区还着力促进中医药传承创新,积极推动中医药进校园、进校区行动,通过义诊、研学等方式宣传中医药文化知识、普及中医药法律法规、展示特色中医药诊疗技术,提升群众对中医药服务获得感和满意度,进一步弘扬中医药文化。

## 优质医疗资源扩容下沉

推动优质医疗资源扩容下沉,把优质医疗服务的“蛋糕”做大,是缓解群众看病难、看病贵问题的重要举措。今年以来,鲤城区聚焦医疗服务、创新医疗、医疗器械、健康养老等产业,全面策划新项目、招引新企业,大力加强医疗卫生基础设施建设,谋划推动医疗卫生建设项目6个,其中,1个列入省级重点项目,3个列入区级重点项目,进一步优化古城、新区医疗资源布局。

日前,鲤城区举行医疗卫生项目集

中开工竣工活动。泉州市中医外科学院、海滨街道社区卫生服务中心中医馆、鲤中街道社区卫生服务中心、鲤城区妇幼保健院升级改造等4个项目竣工投用,鲤城区公共卫生服务中心二期和常泰街道社区卫生服务中心等2个项目正式开工。随着一系列重点项目加速落地,越来越多的市民群众在家门口就能“能看病、看好病”,享受更优质、更便利、更实惠的健康服务。

与此同时,鲤城区还积极联系省市三甲医院为主的专家骨干定期下沉、服务居民,组织以中高级职称组成的区级医疗专家志愿服务队到社区开展健康义诊,让优质医疗资源进一步下沉,并结合“党建+”邻里中心,助力打造15分钟卫生健康服务圈,让居民在家门口就能享受就诊、取药、医保结算一体化卫生健康服务,打通医疗服务“最后一米”。

## “数字+大健康”革新升级

近年来,鲤城以打造泉州中央创新区为目标,大力实施“抓创新促应用”等专项行动,力促“数字+大健康”产业加速

发展,积极探索推进优质医疗资源与科技创新要素融合发展,招引落地一批高端医疗板块龙头,大健康产业集群初具规模,资源优势正逐步转变为发展优势。

海丝智能医疗创新港、三维骨科手术仿真系统、AI康复机器人……在近日举办的“开放创新 智造未来”泉州市创新大会鲤城专场对接会上,一系列新技术、新项目、新服务折射出数字赋能医疗卫生领域创新发展新趋势。对接会以“数字+大健康”为主题,来自企业、医院、高校的企业家、专家学者汇聚一堂,共同为鲤城“数字+大健康”产业出谋划策,以技术之“智”赋能医疗之“治”。

此次对接会既是鲤城区瞄准“数字+大健康”赛道推进优质医疗资源均衡发展的一次检阅,也是打造“康养在鲤城”金招牌的又一次冲锋。接下来,鲤城区将以解决医疗健康实际痛点为出发点,加强新技术与医疗健康事业的深度融合,持续引进生物医药、医疗器械、康护养老、生物制造、医学机器人、数字医学影像等产业链企业,让数字技术为医疗行业转型升级发挥更大作用,为高质量发展擘画新的蓝图。(张唯)



# 鲤城举办产业数字化推进会主题活动

本报讯 为提升企业智能化改造水平,助力企业加速转型,近日,鲤城区举办“智改数转、数字赋能”产业数字化推进会主题活动,来自辖区的60家企业代表参加活动。

活动现场,中国联通泉州市鲤城区分公司与金蝶软件(中国)有限公司泉州分公司、用友网络科技股份有限公司泉州分公司、福建尚食云链网络科技有限公司、福建美溪通信科技股份有限公司、北京锐界科技有限公司、深圳岭南数字科技有限公司等企业签约合作。随后,现场举行了政、企、协三方签约仪式。鲤城区工信局、中国联通泉州市鲤城区分公司与福建省物联网行业协会泉州分公司、泉州软件行业协会、泉州市大数据产业协会、泉州物流和供应链协会等行业协会代表签约。

当天,鲤城区工信局现场做数字化转型相关惠企政策解读;中国联通智慧轻工军团纺织服装总监张明利、云链智慧科技有限公司工业互联网平台运营与中小企业数字化转型专家崔毕方、火炬电子智能制造副总监严庆强、深圳岭南数字科技有限公司副总李芳林依次上台,做数字化转型经验分享;中信银行泉州鲤城支行、招商银行泉州分行、工商银行鲤城支行等作支持企业智改数转相关金融产品介绍。

“数字+新制造”是当前鲤城主打的4个产业方向之一,也是鲤城全力建设泉州中央创新区的主要产业支撑。当前,鲤城共有国家级智能制造试点示范企业1家、省级智能制造试点示范企业4家、省级首台(套)重大技术装备项目企业5个,高新技术企业145家、战略性新兴产业企业38家、科技成果产业化基地2家、产学研合作示范基地1家,为企业智能化、数字化转型升级提供了强有力的支撑。

接下来,鲤城区将进一步发挥职能作用,为企业的数字化转型搭建良好平台,助推政、银、企、数字化机构和通信运营商等多方合作。同时,在智改数转、数字赋能等方面积极采取“组合拳”式服务举措,推进产业数字化进程,推动鲤城经济高质量发展。(李梦娟 李泽波)



# 新型婚育文化宣传活动举行

本报讯 为展示身边文明实践活动精彩瞬间,宣传新型婚育文化,近日,鲤城区举行“最美文明 看这‘鲤’”最美文明瞬间颁奖仪式暨新型婚育文化主题活动,现场启动鲤城区移风易俗主题宣传月系列活动。

活动现场,鲤城发布《新型婚育文明公约》。“婚姻自由买卖,男大当婚女当嫁,免除彩礼废旧俗,喜事简办无相怪。夫妻恩爱生宝贝,二孩三孩不嫌弃……”不少市民群众拿出手机,通过扫码收听《新型婚育文明公约》,朗朗上口的闽南四句,熟悉又亲切,瞬间引起大家的共鸣。

随后,来自鲤城区的志愿者代表上台宣读《婚育新风倡议书》,号召大家弘扬中华民族传统美德,引导正确的婚姻观、家庭

观和生育观,以实际行动积极构建新型婚育文化,促进泉州市人口长期均衡发展。

现场还举行“爱在鲤城,家校共育”新型婚育文化作品征集活动颁奖仪式,10位获奖代表上台领奖。该活动由鲤城区计生协会、区进修学校联合开展,围绕“全家福手绘画”“亲子烹饪”“有娃真好”短视频、幸福征文、家庭教育论文等五大主题,共征集到作品377件,以绘画、短视频等形式,传达和传播婚育和家校共育的社会价值,弘扬优生优育、男女平等、夫妻共担育儿责任等理念。

当天,活动还公布“最美文明 看这‘鲤’”最美文明瞬间活动评选结果,并为6位专业奖获得者及11位人气奖获得者颁奖。(李淑娟 李泽波)



# 丰泽:打造科创高地 助力强产兴城

近年来,丰泽区坚持高质量发展理念,把创新创业创造作为推动转型升级、引领未来发展的第一源动力,着力加强创新创业载体和科研平台建设,培育高新技术企业等创新主体,全力促进科技创新提质增效,2023年1—9月技术合同成交额5.16亿元,同比增长158%,居全市第1位。

## 多方携手 合力搭建创新创业载体

丰泽区以搭建创新创业载体作为重要抓手,不断构建完善创新创业孵化服务体系,成功布局建设泉州数字经济产业园、华侨大学(丰泽)创新创业园等高新产业园区,创新创业氛围浓厚。目前,已拥有1家国家级、3家省级科技企业孵化器和6家国家级、12家省级众创空间。

其中,泉州数字经济产业园是国家级高新区泉州高新技术产业开发区“一区多园”之一,园区规划总占地面积约4230亩,是中心城区留住实体经济、加快转型升级的重要载体,今年以来,共签约项目36个,总投资230亿

元。华侨大学(丰泽)创新创业园引进华侨大学互联网平台研究中心等华大相关项目,以及昆泰芯微电子、以色列工业设计、傅邦邦科技等企业130多家,在孵项目/团队30个。

丰泽不断加强科研平台建设,先后引进了福建(泉州)先进制造技术研究院、泉州南京大学环保产业研究院、兵器装备集团特种机器人研发中心、海上丝绸之路时间中心等大院所,围绕丰泽区和泉州市产业发展需求,开展关键共性技术研究,推动科技成果转化,为产业转型升级提供了有力的科技支撑。今年新引进福建省军民两用技术创新研究院泉州分院、泉州市丰泽区吉工工程机械技术研究院2家科研平台,推动其加快落地建设。

## 壮大主体 加快企业转型升级步伐

实体经济是高质量发展的根基。当前,丰泽正加快调优产业结构,做强产业实力,构建现代产业体系。加速发展工业设计等现代服务业,先后举办2届泉州市“刺桐杯”国际设计大赛,提

升企业工业设计水平,促进生产性服务业与先进制造业互动发展。

近年来,该区出台《丰泽区进一步支持企业科技创新促进高质量发展实施意见》《关于促进泉州中央商务区加快繁荣发展的若干意见》《关于加快泉州数字经济产业园高质量发展的若干措施》等惠企政策,通过政策宣讲、发放政策汇编等形式,鼓励企业用好用足政策,帮扶企业创新发展。

在政策支持和引导下,丰泽区传统优势企业转型升级步伐加快,高新技术产业蓬勃发展,培育南方路机、南威软件、科立讯、蓝深环保等科技龙头企业。国家高新技术企业保有量从2021年初的136家增长到目前的293家,今年申报高新技术企业145家,高新企业数量保持较快增长。培育4家国家级专精特新“小巨人”企业和9家省级专精特新企业,56家列入创新型培育库,助力构建融通创新的现代产业体系。

## 数实融合 狠抓数字经济领跑全市

数字经济是当前发展新趋势,丰泽区紧抓时代脉搏,在泉州数字经济

发展中勇当主角、领跑全市,目前全区规上软件信息业务收入占全市比重超60%。今年以来,丰泽立足泉州九大千亿产业优势,以全省三个获批的人工智能产业园之一“泉州数字经济产业园”为依托,积极打造“AI+现代制造”人工智能应用高地,赋能全市产业数字化转型工作。

当前,丰泽区正全力构筑数实融合“新支撑”。按照“4+6”(4个细分产业方向+6大功能区域)园区发展总体建设框架,全力构建以人工智能赋能应用场景为核心的省级人工智能产业园。目前,泉州数字经济产业园已入驻企业174家,其中人工智能领域高新技术企业、科技小巨人企业超40家。引进联通“两院一司”“智慧轻工业军团”,打造全市“AI+工业互联网”公共服务平台,助推全市制造业企业在复杂场景中实现应用落地。超前布局数字基础设施,不断加快新基建建设,推进宽带网络、5G网络、物联网等建设,构建“通信网络+感知网络+新一代智能网络”全方位网络基础设施体系,5G网络信号实现城区、园区连续覆盖,累计建成5G基站超1400个。(丰宣)

# 多彩活动迎重阳 敬老爱老气氛浓

本报讯 重阳节期间,丰泽区各街道、社区开展了丰富多彩的活动,与老人们一起喜迎传统佳节。

在东湖街道铭湖“红色海丝”街区,铭湖社区联合共建单位举行2023年“我们的节日·重阳”主题游园活动,现场设有吹水传球、趣味投篮、趣味保龄球、夹玻璃球、套圈圈等五个游戏,既简单又富有趣味性,让老年朋友们感受社区大家庭的欢乐。泉州市高甲戏剧中心的老师们还手把手教大家学习高甲戏的戏步、身段、学唱、念词等基本功,让大家近距离感受世界非物质文化遗产——高甲戏的魅力和精髓。

在大街街道华大社区爱心驿站,丰泽区华大街道社工站的社工们通过图文介绍、诗词赏析、糕点品尝、有奖问答等多种方式向残疾人介绍了重阳节的由来与习俗,让残疾人能够从不同的角度认识与了解重阳节,丰富残疾人的精神文化生活。

在东海街道法石中心幼儿园,幼儿园的小朋友与法石老人协会的爷爷、奶奶们一起联欢,表演了舞蹈《飞天乐鼓》、打击乐《大中国》等精彩节目。活动现场还开展了义诊、防范电信诈骗、健康知识宣传等活动,让老年人感受社会的温暖。

在丰泽街道丰泽社区小广场,丰泽社区党委、居委会联合共建单位开展“九九重阳节 浓浓敬老情”系列活动,为70岁、75岁、80岁、85岁、90岁及以上老寿星祝寿。社区工作人员还与老年协会入户走访辖区内失能、半失能老人,与老人们话家常,为他们送上重阳节的慰问。(许冬福)

# 结对帮扶 送培送教下乡

本报讯 日前,丰泽区组成教育专访团到顺昌县开展送培送教下乡活动,顺昌县中小学校和幼儿园近200名教师参加活动。

此次送培送教下乡活动中,丰泽区的专家们通过示范课、专题讲座、答疑解惑等方式,给顺昌县老师们带来很多宝贵的教学经验、先进的教学理念和多样的教学手段,对参训教师今后的教学起到很大的帮助,同时也为顺昌教育发展起到助推作用。

据悉,丰泽区教育局与顺昌县教育局自2016年开展结对帮扶以来,共派出16位教师前往顺昌进行支教,派出两批教师赴顺昌开展送培送教活动,派出4位学校领导到顺昌进行为期一个月的跟岗学习;顺昌县也先后派出三批学校领导共34人到丰泽区学校进行为期一至两个月的跟岗学习,两地学校互相学习,取长补短,共同促进两地教育教学质量的提升。(许冬福)

# “三下乡”活动走进东湖街道

本报讯 日前,以“爱满重阳 乐在丰泽”为主题的丰泽区2023年文化科技卫生“三下乡”暨“我们的节日·重阳节”活动,在圣湖社区“党建+”邻里中心百姓舞台举行。

活动在圣湖幼儿园小朋友的歌舞表演《中华孝道》中拉开帷幕,泉州高甲戏团带来的高甲戏《笋江波》吸引了不少群众驻足观看。各式精彩节目轮番上演,为大家带来了一场视觉和

听觉的盛宴。活动现场设置了垃圾分类、非遗拓印、投箭入壶等多个游园环节,通过有奖互动的方式,吸引了一大批居民群众积极参与。同时,现场还安排了各类便民摊位,赠书、义诊、义剪、美食分享……现场人群熙攘,气氛热烈。

“本次文化、科技、卫生‘三下乡’活动,以文艺演出结合游园打卡形式开展,活动中融入了垃圾分类、非遗文化

传承、科普宣传等服务,同时社区还链接多家医疗卫生机构、爱心企业及志愿服务团队前来开展义剪、义诊、健康宣传等便民服务,为辖区长者送上一份重阳大礼。”圣湖社区党委书记李茵茵表示,下阶段,社区还将扎实开展基层文化科技卫生的科普宣传活动,广泛动员和组织社区居民群众、辖区共建单位积极参与志愿服务,推动社区精神文明建设再上新台阶。(陈懿)

